II.  Kỹ thuật nhân lượng liên hợp để đưa về tích số

Nhân lượng liên hợp là một hình thức trục căn thức bằng hằng đẳng thức để sau khi liên hợp xuất hiện nhân tử chung và kết thúc bằng việc giải phương trình tích số. Ta thường bắt gặp những loại cơ bản sau:
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(  Phân tích bài toán và hướng tư duy đi đến lời giải (tương tự cho 
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Giả sử phương trình có dạng: 
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 xác định trên D.

Hướng 1.  Nếu lấy 
[image: image15.wmf]()()

fxgx

-
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 thành nhân tử mà có nhân tử chung với 
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 thì ta tiến hành ghép hai căn thức lại với nhau và liên hợp. Chẳng hạn đề thi học sinh giỏi tỉnh Quảng Nam 2014 có câu giải: 
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 ta sẽ ghép: 
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 nên sẽ tiến hành nhân lượng liên hợp. Trong trường hợp ghép 
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 không xuất hiện nhân tử chung với 
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 ta sẽ tư duy sang một trong những hướng sau:

Hướng 2.  Nếu chỉ nhẩm được một nghiệm 
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Sử dụng máy tính bỏ túi, nhập: 
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 và bấm shift solve, để tìm nghiệm 
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 Để kiểm tra phương trình còn nghiệm hay không, ta sửa


lại cấu trúc: 
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 và bấm shift solve, nếu máy tính  báo Can't Solve thì chứng tỏ phương trình không còn nghiệm. Còn nếu phương trình có thêm một nghiệm nữa, ta sẽ chuyển sang hướng 3.


Khi đã nhẩm được duy nhất một nghiệm 
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 thì ta sẽ ghép căn với hằng  
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 để liên hợp và hai số này tìm bằng cách cho 
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 và liên hợp từng cụm sẽ xuất hiện nhân tử chung với 
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 Chẳng hạn như đề thi Đại học khối B năm 2010 có câu: 
[image: image35.wmf]2

31631480.

xxxx

+--+--=

 Nếu ghép từng căn thức lại với nhau để liên hợp thì sẽ không xuất hiện nhân tử chung với biểu thức ngoài dấu căn. Ta sẽ sử dụng máy tính và dự đoán được nghiệm là 
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[image: image41.wmf]5.

x

-
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Hướng 3:  Nhẩm được hai nghiệm đẹp 
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Để liên hợp triệt để, ta sẽ ghép căn với biểu thức bậc nhất 
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 cho từng căn thức để liên hợp. Hai số hằng số 
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 của bậc nhất này tìm bằng cách giải hệ: Đối với căn 
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 và sẽ làm tương tự với căn thức 
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 Do ta đã nhẩm được hai nghiệm: 
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[image: image56.wmf]3.04.0

2

1

3.(1)4.(1)

ab

b

a

ab

ì

+=+

ì=

ï

Þ

íí

=

-+=-+

î

ï

î

 nên ghép: 
[image: image57.wmf]234(2)

xx

éù

+-+

ëû

 và tương tự đối với 
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(  Xử lý sau khi nhân lượng liên hợp

Mong muốn của việc nhân lượng liên hợp là tạo ra phương trình tích số dạng 
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 Một vướng mắc mà học sinh thường vấp phải là khi nào giải phương trình 
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 luôn dương hoặc luôn âm và sử dụng phương pháp nào để đánh giá ?!

Để trả lời câu hỏi đó, ta cùng tham khảo một số ý tưởng sau:
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 ta nên kiểm tra xem còn nghiệm hay không bằng nhập 
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 vào máy tính và bấm shift solve. Nếu phương trình có nghiệm 
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 tập xác định hoặc vô nghiệm, thì khi đó ta tìm cách chứng minh vô nghiệm dựa vào các phương pháp thông thường như sau:

+  Tìm miền giá trị (tìm GTLN, GTNN của hàm 
[image: image68.wmf]()),

fx

 suy ra 
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 luôn dương hoặc luôn âm trên tập xác định của bài toán.


+   Sử dụng các đánh giá cơ bản hoặc bất đẳng thức cổ điển…
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+   Đưa về phương trình vô tỷ 
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+   Kết hợp đề bài tạo hệ tạm (đề dạng 
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 và giải hệ này tìm 
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+   Kết hợp với các phương pháp khác để giải (đặt ẩn phụ, hàm số,…).

1.  Liên hợp với phương trình có nghiệm hữu tỷ hoặc dễ xác định nhân tử.

(  Nhóm I: Ghép hai căn thức để liên hợp và phân tích biểu thức còn lại

Bài 1. Giải phương trình: 
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Học sinh giỏi tỉnh Quãng Nam năm 2014

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Ta có: 
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Do đó hàm số 
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 đồng biến trên 
[image: image87.wmf]2

;

3

éö

+¥

÷

ê

ëø

 nên 
[image: image88.wmf]11

()

()

321

hx

gx

xx

==

-++
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Từ (1), (2), (3), suy ra phương trình 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Bình luận. Sau khi liên hợp, để xử lý 
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Bài 2. Giải phương trình: 
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Phân tích. Khi ghép hiệu hai biểu thức trong căn 
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 thì thấy có nhân tử chung, do đó tiến hành ghép 2 căn thức lại với nhau để liên hợp theo hằng đẳng thức: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Bài 3. Giải phương trình: 
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Học Viện Kỹ Thuật Quân Sự

Phân tích. Rút gọn được 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có 2 nghiệm là 
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Bài 4. Giải phương trình: 
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Phân tích. Do biểu thức trong hai căn thức luôn dương nên vế trái là tổng của các số dương. Để phương trình có nghiệm thì vế phải cũng phải luôn dương, tức điều kiện là 
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[image: image124.wmf]22

(29)(21)2(4)

xxxxx

++--+=+

 nên ta sẽ ghép hai căn thức lại với 
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Kết hợp (1) với 
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Cộng lại vế theo vế, suy ra: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Bình luận. Nếu không tìm chính xác điều kiện thì vô tình nhận thêm nghiệm 
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 và kết hợp với đề bài được hệ phương trình, tôi gọi đây là phương pháp đưa về hệ tạm để giải phương trình vô tỷ. Vấn đề đặt ra là khi nào ta sử dụng hệ tạm sau khi liên hợp ?! 
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Một điều cần lưu ý nữa là khi nhân thêm dạng 
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 ta cần xét lượng này có khác 0 hay chưa hoặc đối với bất phương trình thì xét xem nó dương hay âm để khi nhân cần đổi dấu của bất phương trình thích hợp (nhân âm đổi dấu, nhân dương không đổi dấu). Còn nếu không biết cần chia ra hai trường hợp. 

Bài 5. Giải phương trình: 
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Phân tích. Nhận thấy 
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 nên sẽ ghép 2 căn thức lại với nhau để liên hợp.

(  Lời giải.  Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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Bài 6. Giải phương trình: 
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Phân tích. Nhận thấy 
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 nên sẽ ghép hai căn này lại để liên hợp: 
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Nhận xét. Trong phép nhân liên hợp của căn bậc ba, để đơn giản bài toán, ta nên đặt 
[image: image167.wmf]33

, .

aAbB

==

 Nguyên nhân của việc đặt này là dựa vào hằng đẳng thức quen thuộc: 
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Bài 7. Giải phương trình: 
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(  Lời giải. Tập xác định: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có hai nghiệm là 
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Bài 8. Giải phương trình: 
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Nhận xét. Mục đích cuối cùng của nhân lượng liên hợp là xác định lượng nhân tử chung để đưa được về phương trình tích số. Nhưng trong một số trường hợp, ta liên hợp để độc lập đi biến 
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 nhằm chuyển bài toán từ tình thế phức tạp, sang tình thế đơn giản hơn. Cụ thể đối với bài này, thấy 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Các nghiệm cần tìm của phương trình là 
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Bài 9. Giải: 
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Phân tích. Nhận thấy 
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  Nhận thấy 
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Kết luận: Phương trình đã cho có hai nghiệm 
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Bài 10. Giải phương trình: 
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Phân tích. Có 
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Nhận xét. Sử dụng casio dò được 2 nghiệm của phương trình là 
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Hướng 1.  Xem đây là dạng 
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Hướng 2.  Tách ghép và liên hợp dựa vào nhân tử 
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Hướng 3.  đưa về tổng các số không âm hoặc dạng 
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 với dấu hiệu là có hằng số chẵn trước căn thức.
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Bài 11. Giải phương trình: 
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Phân tích. Nhận thấy 
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 có nhân tử chung với vế phải nên ta sẽ tiến hành ghép 2 căn thức với nhau để liên hợp và có lời giải sau:

(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: Phương trình đã cho có 2 nghiệm là 
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Nhận xét. Qua những thí dụ từ 20 đến 31, nhận thấy rằng nếu ghép hiệu hai biểu thức trong căn thức lại với nhau mà có nhân tử chung với biểu thức bên ngoài căn. Khi đó hướng xử lý là ghép các căn tương ứng và liên hợp theo hằng đẳng thức. Sau đây ta sẽ tìm hiểu hướng giải quyết đối với phương trình có nghiệm duy nhất.
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
_1484563010.unknown

_1484563078.unknown

_1484563111.unknown

_1484563145.unknown

_1484563162.unknown

_1484563179.unknown

_1484571024.unknown

_1484571417.unknown

_1484572072.unknown

_1484628598.unknown

_1484628673.unknown

_1485816635.unknown

_1484572077.unknown

_1484572095.unknown

_1484571767.unknown

_1484572046.unknown

_1484571610.unknown

_1484571751.unknown

_1484571043.unknown

_1484571392.unknown

_1484571037.unknown

_1484563183.unknown

_1484563185.unknown

_1484563187.unknown

_1484563189.unknown

_1484570900.unknown

_1484563188.unknown

_1484563186.unknown

_1484563184.unknown

_1484563181.unknown

_1484563182.unknown

_1484563180.unknown

_1484563171.unknown

_1484563175.unknown

_1484563177.unknown

_1484563178.unknown

_1484563176.unknown

_1484563173.unknown

_1484563174.unknown

_1484563172.unknown

_1484563167.unknown

_1484563169.unknown

_1484563170.unknown

_1484563168.unknown

_1484563165.unknown

_1484563166.unknown

_1484563163.unknown

_1484563153.unknown

_1484563157.unknown

_1484563159.unknown

_1484563160.unknown

_1484563158.unknown

_1484563155.unknown

_1484563156.unknown

_1484563154.unknown

_1484563149.unknown

_1484563151.unknown

_1484563152.unknown

_1484563150.unknown

_1484563147.unknown

_1484563148.unknown

_1484563146.unknown

_1484563129.unknown

_1484563137.unknown

_1484563141.unknown

_1484563143.unknown

_1484563144.unknown

_1484563142.unknown

_1484563139.unknown

_1484563140.unknown

_1484563138.unknown

_1484563133.unknown

_1484563135.unknown

_1484563136.unknown

_1484563134.unknown

_1484563131.unknown

_1484563132.unknown

_1484563130.unknown

_1484563121.unknown

_1484563125.unknown

_1484563127.unknown

_1484563128.unknown

_1484563126.unknown

_1484563123.unknown

_1484563124.unknown

_1484563122.unknown

_1484563115.unknown

_1484563117.unknown

_1484563120.unknown

_1484563116.unknown

_1484563113.unknown

_1484563114.unknown

_1484563112.unknown

_1484563095.unknown

_1484563103.unknown

_1484563107.unknown

_1484563109.unknown

_1484563110.unknown

_1484563108.unknown

_1484563105.unknown

_1484563106.unknown

_1484563104.unknown

_1484563099.unknown

_1484563101.unknown

_1484563102.unknown

_1484563100.unknown

_1484563097.unknown

_1484563098.unknown

_1484563096.unknown

_1484563087.unknown

_1484563091.unknown

_1484563093.unknown

_1484563094.unknown

_1484563092.unknown

_1484563089.unknown

_1484563090.unknown

_1484563088.unknown

_1484563083.unknown

_1484563085.unknown

_1484563086.unknown

_1484563084.unknown

_1484563080.unknown

_1484563082.unknown

_1484563079.unknown

_1484563045.unknown

_1484563061.unknown

_1484563069.unknown

_1484563073.unknown

_1484563076.unknown

_1484563077.unknown

_1484563074.unknown

_1484563071.unknown

_1484563072.unknown

_1484563070.unknown

_1484563065.unknown

_1484563067.unknown

_1484563068.unknown

_1484563066.unknown

_1484563063.unknown

_1484563064.unknown

_1484563062.unknown

_1484563053.unknown

_1484563057.unknown

_1484563059.unknown

_1484563060.unknown

_1484563058.unknown

_1484563055.unknown

_1484563056.unknown

_1484563054.unknown

_1484563049.unknown

_1484563051.unknown

_1484563052.unknown

_1484563050.unknown

_1484563047.unknown

_1484563048.unknown

_1484563046.unknown

_1484563028.unknown

_1484563037.unknown

_1484563041.unknown

_1484563043.unknown

_1484563044.unknown

_1484563042.unknown

_1484563039.unknown

_1484563040.unknown

_1484563038.unknown

_1484563032.unknown

_1484563035.unknown

_1484563036.unknown

_1484563033.unknown

_1484563030.unknown

_1484563031.unknown

_1484563029.unknown

_1484563020.unknown

_1484563024.unknown

_1484563026.unknown

_1484563027.unknown

_1484563025.unknown

_1484563022.unknown

_1484563023.unknown

_1484563021.unknown

_1484563016.unknown

_1484563018.unknown

_1484563019.unknown

_1484563017.unknown

_1484563014.unknown

_1484563015.unknown

_1484563013.unknown

_1484562977.unknown

_1484562994.unknown

_1484563002.unknown

_1484563006.unknown

_1484563008.unknown

_1484563009.unknown

_1484563007.unknown

_1484563004.unknown

_1484563005.unknown

_1484563003.unknown

_1484562998.unknown

_1484563000.unknown

_1484563001.unknown

_1484562999.unknown

_1484562996.unknown

_1484562997.unknown

_1484562995.unknown

_1484562985.unknown

_1484562990.unknown

_1484562992.unknown

_1484562993.unknown

_1484562991.unknown

_1484562988.unknown

_1484562989.unknown

_1484562987.unknown

_1484562981.unknown

_1484562983.unknown

_1484562984.unknown

_1484562982.unknown

_1484562979.unknown

_1484562980.unknown

_1484562978.unknown

_1484562959.unknown

_1484562969.unknown

_1484562973.unknown

_1484562975.unknown

_1484562976.unknown

_1484562974.unknown

_1484562971.unknown

_1484562972.unknown

_1484562970.unknown

_1484562964.unknown

_1484562966.unknown

_1484562968.unknown

_1484562965.unknown

_1484562962.unknown

_1484562963.unknown

_1484562961.unknown

_1484562951.unknown

_1484562955.unknown

_1484562957.unknown

_1484562958.unknown

_1484562956.unknown

_1484562953.unknown

_1484562954.unknown

_1484562952.unknown

_1484562947.unknown

_1484562949.unknown

_1484562950.unknown

_1484562948.unknown

_1484562945.unknown

_1484562946.unknown

_1484562944.unknown

